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Yang Dihormati Ahli majlis-Ahli majlis MBPP,

Yang Berusaha Tuan Setiausaha Bandaraya,

Ketua-ketua Jabatan,

Rakan-rakan media,

Tuan-tuan dan Puan-puan,

Pada pagi yang penuh keberkatan ini, saya amat bersyukur kerana kita dapat
berkumpul sebagai satu keluarga besar MBPP dalam Mesyuarat Biasa Majlis yang
terakhir sebagai tanda menutup tirai tahun 2025, tahun yang penuh cabaran, penuh
pembaharuan dan penuh pencapaian.

Ucapan ini bukan sekadar sebuah laporan tahunan. Ia adalah naratif perjalanan sebuah
bandar raya, sebuah kisah tentang usaha kolektif, sebuah kisah tentang transformasi
dan sebuah kisah tentang harapan untuk masa depan Pulau Pinang.

2. Ucapan Terima Kasih Kepada Ahli majlis

Pertama sekali, izinkan saya menzahirkan setinggi-tinggi penghargaan kepada Ahli
majlis-Ahli majlis MBPP yang menjadi nadi utama dalam pembentukan dasar bandar.

Tahun 2025 bukan tahun yang mudah. Ia menuntut kebijaksanaan, kesabaran,
keberanian membuat keputusan dan keberanian mempertahankan dasar progresif.
YBhg Datuk, tuan-tuan dan puan-puan yang menjawat jawatan Ahli majlis, saya ingin
menyatakan bahawa sidang tahun 2025 telah berjaya melakukannya.

Saya ingin merakamkan apresiasi ke atas:

 komitmen menghadiri mesyuarat dan sesi libat urus komuniti,
 keberanian mencadangkan dasar hijau, digital dan inklusif,
 usaha memperkasa suara penduduk,
 sokongan tanpa jemu dalam mempromosi pengasingan sisa di punca,
 serta kesediaan turun padang dan menyelesaikan masalah masyarakat secara

langsung.

Jasa YBhg. Datuk, tuan-tuan dan puan-puan akan terus terpahat dalam pembangunan
bandar raya ini.

3. Naratif Perjalanan 2025: Tahun yang Membentuk Arah Baharu

YBhg. Datuk, tuan-tuan dan puan-puan,

Jika kita imbas kembali pada Januari 2025, kita memulakan tahun ini dengan banyak
keprihatinan mengenai cuaca yang semakin ekstrem, jumlah sisa meningkat,
peningkatan tekanan terhadap infrastruktur bandar, cabaran baru dalam mobiliti bandar,
peningkatan keperluan digitalisasi bandaraya menua dan harapan warga bandar
kepada tadbir urus yang lebih cepat, lebih telus dan lebih responsif.

Namun, dengan kerjasama semua pihak, MBPP berjaya mengharungi cabaran-cabaran
ini melalui projek, program, dasar dan inovasi yang memberi kesan langsung kepada
kehidupan rakyat.



4. Pencapaian Projek-Projek Utama Tahun 2025

Di bahagian ini, saya akan menghuraikan dengan lebih mendalam — supaya kita
semua dapat melihat gambaran menyeluruh tentang transformasi bandar tahun ini.

4.1. Program Pengasingan Sisa di Punca (PSDP) – Satu Transformasi Budaya

Tahun ini menyaksikan perubahan tingkah laku masyarakat terhadap
pengurusan sisa.

Apa yang kita berjaya capai adalah:

 Liputan pengasingan sisa kini meliputi lebih banyak taman perumahan, pangsapuri
kos sederhana dan kawasan pusat bandaraya.

 Kadar pematuhan meningkat hasil libat urus berterusan oleh Ahli majlis, pemimpin
komuniti dan NGO.

 “Smart Recycling Stations” diperluaskan ke 5 kawasan tumpuan besar,
membolehkan pemantauan melalui data masa nyata.

 Program pendidikan kitar semula di sekolah dan universiti berjaya melibatkan ribuan
pelajar.

Mengapa ini signifikan?

Ini bukan sekadar mengurus sampah. Ia mengubah cara warga Pulau Pinang
mengambil tanggungjawab terhadap bumi yang akan diwarisi oleh generasi akan
datang.

Sebelum ini, kita bercakap tentang kitar semula. Hari ini, kita bercakap tentang ekonomi
kitaran dan MBPP sudah mula memimpin perubahan ini.

4.2. Pengurusan Sisa Makanan – Langkah Untuk Kurangkan Tekanan Tapak
Pelupusan

Sisa makanan adalah komponen terbesar dalam tong sampah rumah.

Tahun 2025 menyaksikan:

Projek perintis pemprosesan sisa makanan menjadi baja organik,
pengembangan “Community Composting Hubs” di beberapa taman perumahan,
kerjasama dengan restoran dan pasar untuk mengurangkan pembaziran
makanan.

Ini adalah langkah kritikal kerana ia mengurangkan kebergantungan kepada
tapak pelupusan, menjimatkan kos pengurusan sisa dan mengurangkan
pelepasan karbon.

4.3. Transformasi Digital & Bandar Pintar

Tuan-tuan dan puan-puan,

Tahun 2025 adalah tahun MBPP melonjak ke era digital.



Antara yang kita telah laksanakan:

a) Pembangunan Sistem Aduan Pintar berasaskan AI yang memendekkan
masa respons jabatan.

b) City Dashboard yang menggabungkan data trafik, lampu jalan, kebersihan
dan banjir dalam satu platform.

c) Pemasangan sensor bandar atau IOT untuk pemantauan lokasi strategik.
d) Penggunaan dron untuk pemeriksaan cerun, pemantauan banjir dan

penguatkuasaan.
e) Penggunaan remote sensing (penderiaan jauh) melalui teknologi satelit

untuk mengumpul data-data mengenai permukaan bumi dan
menganalisanya menggunakan kecerdasan buatan (Artificial Intelligence)

Hasilnya adalah:

MBPP kini lebih pantas bertindak, data lebih tepat untuk membuat Keputusan
dan perkhidmatan lebih mudah diakses oleh orang ramai.

Pulau Pinang kini berada di kelompok bandar paling maju dalam transformasi
digital tempatan.

4.4. Projek Penghijauan & Ketahanan Iklim

Tahun 2025 mencatatkan:

Penambahan pokok teduhan di lokasi bandar di mana wujudnya kesan urban
heat island,

Projek koridor hijau dijalankan di beberapa laluan utama,
Pembangunan taman kejiranan baharu,
Pelaksanaan langkah-langkah projek sponge city secara kecil-kecilan untuk
penyerapan air muka bumi dan pelepasan wap air sewaktu cuaca panas.

Ini dapat mengurangkan risiko banjir kilat, meningkatkan kualiti udara dan
mengurangkan haba panas di kawasan bandar.

4.5. Peningkatan Infrastruktur Bandar

Sepanjang tahun ini:

 Jalan raya dinaik taraf dan diselenggara secara konsisten.
Sistem saliran dinaiktaraf untuk mitigasi banjir.
Tandas awam dibaik pulih dengan piawaian baharu.
Kemudahan awam seperti taman, padang permainan, tapak penjaja dan
pasar ditambah baik.

 Laluan pejalan kaki diperluas untuk akses selamat warga emas dan OKU.
Pusat Aktiviti Warga Emas dipergiatkan
Pelaksanaan Kebun Komuniti ‘Urban Farming’ dengan khidmat bantuan dari
Pusat Kajian Pantai dan Samudera (CEMACS) USM

Kerjasama dengan Majlis Kanser Negara bagi mewujudkan House of Hope di
Lebuhraya Rose

Infrastruktur ini menjadi asas kesejahteraan rakyat.



4.6. Pembangunan Komuniti & Inklusiviti Sosial

Antara pencapaian terbesar 2025:

 Program sokongan warga emas melalui aktiviti komuniti.
 Pelaksanaan reka bentuk mesra OKU pada laluan pejalan kaki dan

bangunan awam.
 Program belia melibatkan kreativiti, seni dan inovasi.

Sebuah bandar tidak hanya maju dengan infrastruktur. Ia maju apabila
rakyatnya merasa dihargai dan didengari.

5. Pengiktirafan & Anugerah MBPP Tahun 2025

Tahun 2025 menyaksikan MBPP mendapat pelbagai pengiktirafan di peringkat
kebangsaan, antaranya:

5.1. Anugerah Kecemerlangan Menteri KPKT 2025

5.2. MIP Planning Excellence Awards 2025

MBPP telah menerima pengiktiraf semasa majlis penganugerahan yang telah
diadakan di Kuala Lumpur dengan kemenangan seperti berikut:-

a) Pingat Emas bagi projek Low Carbon Builidng
b) Pingat Emas bagi projek George Town Esplanade
c) Pingat Emas bagi projek Innovating Urban Resilience: enchancing Penang

Island Adaptability Through Weather Data
d) Pingat Perak bagi Projek Makerspace@Balik Pulau

5.3. Pertandingan Inovasi Persatuan Pihak Berkuasa Tempatan Malaysia
(MALA) 2025

MBPP telah terpilih sebagai Naib Johan bagi pertandingan inovasi ini melalui
Projek Transit Gelandangan

5.4 Johan Kategori Pakaian Terbaik bagi Kontinjen Perarakan semasa
sambutan Hari Kebangsaan Tahun 2025

5.5 Anugerah Kecekapan Tenaga bagi sambutan Majlis Anugerah Tenaga
Kebangsaan 2025

MBPP juga telah mengharumkan nama Pulau Pinang dan Malaysia dengan
pengiktirafan di Peringkat Global dengan pencapaian seperti berikut:

5.6 Anugerah Clean Mobility Collective sempena Southeast Asia Mobility
Award

5.7 2nd Runner Up ASEAN Energy Effiency and Coservation Best Practice
Awards 2025



5.8 Anugerah Kepimpinan Global Untuk Pembangunan Lestari oleh Global
Forum on Human Settlements sebuah organisasi Bersekutu di bawah
Pertubuhan Bangsa-Bangsa Bersatu.

Semua ini adalah hasil kerja keras seluruh warga MBPP dan kerjasama erat Ahli
majlis-Ahli majlis.

6. Peranan Ahli majlis yang tidak ternilai

Di bahagian ini, saya ingin memberi penghargaan mendalam kepada semua Ahli
majlis.

Saya sampaikan ini dengan penuh keikhlasan:

“Tidak ada dasar hijau, dasar digital, dasar komuniti atau dasar pembangunan yang
berjaya tanpa sokongan, kefahaman dan komitmen Ahli majlis.”

Antara sumbangan penting Ahli majlis pada tahun ini adalah:

 Memperjuangkan dasar kitar semula sehingga diterima di peringkat komuniti,
 Menyelesaikan isu setempat yang kompleks dengan pendekatan diplomasi dan

kesabaran,
 Menyantuni warga emas dan OKU
 Menggerakkan aktiviti kesukarelawanan di kawasan masing-masing,
 Menjadi jambatan antara MBPP dan rakyat secara profesional dan berintegriti.

Saya mewakili seluruh pentadbiran MBPP mengucapkan TERIMA KASIH kepada
setiap Ahli majlis.

7. Harapan & Rangka Perancangan 2026

Melangkah ke tahun 2026, kita akan memasuki fasa pembangunan bandar yang
lebih strategik.

7.1. 2026 – Tahun Memperkasa Ekonomi Kitaran (Circular Economy)

Memperluas pusat kitar semula komuniti, mengurangkan sisa ke tapak
pelupusan, bekerjasama dengan industri untuk kitar semula bahan bernilai
tinggi dan program besar-besaran untuk pengurangan sisa makanan.

7.2. 2026 – Tahun Ketahanan Iklim & Infrastruktur

Penyambungan rangkaian bandar hijau melalui projek Nature Based Climate
Adaptation Project, pembinaan taman-taman baru, penambahan pokok
sebagai urban canopy di kawasan panas dan lain-lain lagi.

7.3. 2026 – Tahun Digitalisasi Menyeluruh

 Transformasi MBPP menjadi 100% bayaran tanpa tunai,
 AI untuk pengurusan trafik dengan masa nyata (real time),
 Integrasi CCTV pintar bagi keselamatan bandar,
 Dashboard pintar untuk semua perkhidmatan teras MBPP.



7.4. 2026 – Tahun Komuniti Berdaya Huni

Program inklusif untuk warga emas, OKU dan belia, pembangunan ruang
awam berkualiti tinggi dan aktiviti komuniti untuk menguatkan hubungan
kejiranan.

8. Penutup – Doa & Harapan

Tuan-tuan dan puan-puan sekalian,

2025 adalah tahun yang membuktikan bahawa apabila kita bergerak seiring, tiada
cabaran yang boleh menghalang kita.

Saya amat bangga dengan kerja keras Ketua-Ketua Jabatan, pegawai-pegawai
MBPP dan warga MBPP secara amnya. Yang penting, dedikasi yang ditunjukkan
oleh Ahli majlis-Ahli majlis, sokongan komuniti dan semangat rakyat Pulau Pinang
yang tidak pernah padam.

Menjelang 2026, marilah kita terus membina bandar raya yang lebih bersih,
lebih hijau, lebih pintar, lebih selamat, lebih inklusif dan lebih sejahtera untuk
generasi anak-anak kita.

Kepada Ahli majlis-Ahli majlis yang tidak disambung perkhidmatan pada tahun 2026,
saya ingin menyatakan bahawa jasa, bakti dan pengorbanan tuan-tuan dan puan-
puan amat dihargai, disanjungi dan akan dikenangi.

Kita ucapkan selamat maju jaya kepada tuan-tuan dan puan-puan.

Sekian, terima kasih.



Sekian
Terima kasih
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